

德班宣言，是金砖国家从理念到务实的最值得骄傲的大事件。这次会晤的主题为：金砖国家和非洲——伙伴关系发展、一体化和工业化。这既是非洲的机遇，也是金砖国家的机遇。自2007年以来，金砖国家同非洲的贸易增加了一倍以上，预计2015年将超过5000亿美元。过去10年，非洲GDP增长平均在5%左右，2011年，全世界GDP增长最快的10个国家中，非洲占了6个。2012年的情况也比较好。非洲过去长期处于殖民统治和“边缘化”地位。冷战结束后，一些国家又被西方“选举民主”忽悠了一阵子。但现在终于觉醒了，站起来了，坚持联合自强，走适合自己的发展道路。而金砖国家，既有力，更有需要把金砖合作“辐射”到非洲大陆的发展。这是“功在千秋”的大事。

这次德班会议，最大成果，建立金砖银行，创建1000亿美元应急基金迈出了第一步，其中：中国出资410亿，俄罗斯、巴西、印度各出资180亿，南非出资50亿；成立金砖国家工商理事会。银行的成立，标志着金砖国家金融领域内首次由发达国家占据绝对领导地位的局面，第一次由发展中的大国在没有发达国家领衔的情况下，成立了符合发展中国家本身经济发展需要的国际性开发金融机构。目前无论是世界银行、欧洲投资银行、泛美开发银行以及亚洲开发银行，都是由发达国家主导地位的国际性开发银行，最大股东都是发达国家，行长也多由发达国家政府指派，而现在，这个局面被打破。发展中国家第一次组成了由自己出资，自己派出官员管理的开发银行。随之而来的

是对发展中国家提供项目贷款和资金援助的一系列原则和规则也将不用受发达国家的限制，可以更加贴切发展中国家经济发展的需要。这对打破世界银行和IMF为载体的发达国家对国际金融体系的垄断，推动现行国际金融机构的改革具有重要的推动作用。

如果说从金砖四国概念提出到2012年是金砖国家的1.0版，那么今年金砖国家就得到升级为2.0版。

2001年，金砖国家作为重要的经济学概念，由高盛公司首次提出，传统“金砖四国”（BRIC）引用了巴西、俄罗斯、印度和中国的英文首字母。由于该词与英语单词的砖（Brick）类似，因此被称“金砖四国”。南非加入后，其英文单词将变为“BRICS”，并改称为“金砖国家”。



金砖国家

未来成色会更好

金砖国家的构成对多元化世界是最重要力量，打破欧美独大的政治格局，以及欧美一只独大的经济利益体。中国是世界第二大经济体，人口世界第一，制造业世界第一；印度是人口红利最大国家，平均年龄最低，俄罗斯是世界面积最大国家，拥有丰富的能源、矿产、淡水资源；巴西是南美洲经济最发达国家，拥有良好的自然生态；南非是非洲经济最发达国家，发展前景十分向好。

国际问题专家秦宏认为：2003年高盛公司在有关报告中预言，金砖四国将于2050年独领世界世界经济风骚，现在事实证明，这个预测太保守了。

和12年前相比，金砖国家占世界国内生产总值比重增加了2.5倍，总量超过全球的1/5。贸易总额增加了2.2倍，占全球贸易总量的1/6。按国际货币基金组织（IMF）预测，金砖国家的GDP总和将于2011年同美国比肩，而12年前这一数字只有27%。

金砖国家的群体性崛起，有力促进了世界的发展。本世纪前10年，金砖国家平均增长率超过8%，远远高于发达国家2.6%的平均增长率，也高于4.1%的平均增长率。而金融危机爆发后，金砖国家表现出色，成为推动世界经济复苏的重要力量。IMF数据显示，近3年金砖国家对世界经济增长的贡献率分别达到了40%、34%和79%。

经济实力的增长，也使金砖国家的国际影响力迅速提升，金砖国家悉数成为20国集团成员。IMF将金砖国家在IMF的投票权仅次于重大问题决策。金砖国家在重大国际问题上协调行动，共同对外发声，提供了重要的平台。金砖国家已成为建立公正合理国际政治经济新秩序不可忽视的重要力量。

前一段时间，金砖国家在经济发展和合作过程中出现一些问题，国际舆论也出现了诸多关于金砖是否“褪色”，金砖国家能否持续合作等负面猜测。我们用长远视角观察“金砖”时，会看到“金砖”是应运而生，但是这一数字经济已经使得金砖国家国土面积占世界总面积26%，人口占世界总人

德班宣言



的愿望和责任。

一起，为了推动国际关系民主化、推进人类和平与发展的崇高事业走到了一起。求和平、谋发展、促合作、图共赢，是我们共同

金砖国家的2.0版

■ 三水

口 42%，经济结构以实体经济为主，工业化、城镇化方兴未艾，内需增长强劲，没有理由不在世界经济发展中发挥重要作用。作为世界工厂的中国、世界加油站的俄罗斯、世界办公室的印度、世界原料基地的巴西、非洲桥头堡的南非，互补性强，没有理由不取长补短、互通有无。在建立公正合理的国际政治经济新秩序已成为新兴和发展中国家普遍诉求的大背景下，作为新兴经济体和发展中国家的成员代表，金砖国家必然会加强合作，为新兴和发展中国家在国际舞台上争取更多发言权和决策权。

“金砖国家”的基调就是这个时代的基础。“首创‘金砖’概念的高盛公司前经济学家奥尼尔，对‘金砖’的地位作用做了最好的诠释。

第五次金砖国家领导人会晤在南非德班隆重举行。与会各方在政治、经济、金融、贸易、发展等领域展开全方位协调与务实合作。其间，金砖国家领导人还与非洲领导人展开对话，金砖国家与非洲这片充满希望大陆的对话将日趋密切。

应该说，“金砖”的发展顺应了和平、发展、合作的时代潮流，有强大的生命力。“金砖”未来不是梦，而是现实。

由金砖四国到金砖国家

在2011年对非直接投资前20个国家中，在投资流量方面，中国、印度、南非分列第四、第五和第17位；在投资存量方面，南非、中国、印度和俄罗斯分列第五、第六、第七和第15位。

金砖国家对非投资项目大部分在制造业和服务行业，对于帮助非洲创造就业机会和促进产业增长产生了积极作用。

2010年，金砖国家在对非直接投资总存量中占14%，而在流量方面的占比达到25%；在非洲的绿地投资项目总价值占比从2003年的19%增加到2012年的近25%。

联合国贸易和发展会议(UNCTAD)恰逢其时地发布了一份几乎是“量身定做”的报告，题名是《金砖国家外商直接投资的上升与非洲》。这份在瑞士日内瓦发布的报告显示，在全球经济的一片低迷中，金砖国家似明星般闪闪发光，而且越来越亮。不难理解，要想把握世界经济未来发展的脉搏，像中国、金砖、非洲这些关键词一定不能错过。

如何理解这种实力和声势的上升？从政治的角度讲，金砖四国到金砖国家的转变，是一个概念的内涵在不断变化和扩大，且这一概念体现了越来越强的包容性和延展性。

从经济的角度讲，外商直接投资的数据是经济活力和预期的晴雨表。从数字的分析中可以看出，新兴经济体之间的聚合突破了南南合作的范畴，以一种更为宽广和开放的姿态进

入全球经济。金砖国家对非洲国家投资的存量份额达到了14%，而流量份额达到了25%。金砖国家对非洲国家绿色发展在发挥重要作用。作为世界工厂的中国、世界加油站的俄罗斯、世界办公室的印度、世界原料基地的巴西、非洲桥头堡的南非，互补性强，没有理由不取长补短、互通有无。在建立公正合理的国际政治经济新秩序已成为新兴和发展中国家普遍诉求的大背景下，作为新兴经济体和发展中国家的成员代表，金砖国家必然会加强合作，为新兴和发展中国家在国际舞台上争取更多发言权和决策权。

金砖国家对非洲的投资和建设项目的设立可为成员国提供资源开发领域的合作新形式，所以，金砖国家开发银行的设立是金砖国家合作的一个里程碑。

“金砖”概念的高盛公司前经济学家奥尼尔，对“金砖”的地位作用做了最好的诠释。

第五次金砖国家领导人会晤在南非德班隆重举行。与会各方在政治、经济、金融、贸易、发展等领域展开全方位协调与务实合作。其间，金砖国家领导人还与非洲领导人展开对话，金砖国家与非洲这片充满希望大陆的对话将日趋密切。

应该说，“金砖”的发展顺应了和平、发展、合作的时代潮流，有强大的生命力。“金砖”未来不是梦，而是现实。

金砖国家的合作宗旨

人民大学教授金灿荣认为：从经济学的角度来

讲，高盛觉察到了这四个国家在经济增长和投资回报上的巨大潜力，通过制造“金砖四国”的概念可以吸引眼球，引导国际资本流动。但从更广泛的视角来看，金砖四国的流行还源于四国本身所拥有的

一些共同特性：其一，四国在地理条件、资源禀赋、人口规模等方面都构成天然的大国，具有实现国家经济快速增长的内在动力和抱负。其二，四国在过去十年的经济发展进程中不断增强，国际地位明显提高。其三，四国都属于践行国际体制的边缘性国家，而非国际规则的制定者，在标准确立、政治动员和议程设置上都处于弱势地位。

“金砖四国”是一大批处在工业化进程中的新兴国家的代表而非全部。随着南非的加入，“金砖四国”已改称“金砖国家”，已从当初一个经济和金融概念，逐渐转变为机制化、组织化的国际政治经济现实。

建立具有时代特点的新型伙伴关系，体现金砖国家群体的多元化、宽领域、跨地区和可塑性的合作特色。

金砖国家的合作领域不仅包括双边的经贸、金融和能源合作，而且包括气候变化、能源安

全、国际发展和世界经济等全球性问题。金砖国家分布于主要发展中地区并且是后者的最主要经济体，其合作对于推动跨地区合作也具有积极意义。金砖国家遵循循序渐进、积极务实、开放透明的方式不断推进合作，树立了具有时代特点的新型伙伴关系典范。

地缘政治扩展新思维

习近平主席在非洲刚果（布）发表演讲时指出：民相亲在于心相知。文化是各国人民增进相

互了解和友谊的桥梁和纽带，人文交流是中非关系发展既需要经贸合作的关系的重要支柱。中非关系发展既需要经贸合作的“硬”支撑，也离不开人文交流的“软”助力。人文交流将为中非关系发展提供丰富的文化营养，注入强大的精神动力。

现在有人企图图衰金砖国家，有人企图挑拨离间，但金砖国家的可持续发展是不以它们主观意志为转移的。诚然，金砖国家有困难，也有差异和矛盾，但它们顺应时代潮流，以大局为重，可以共克时艰，逢山开路，遇水搭桥，继续前进。

在中国国家主席习近平访问非洲三国并出席金砖国家峰会期间，曾在非洲出任中国驻马里、摩洛哥大使的前外交官司徒程涛大使，接见了中新网记者的专访。程大使就当前中非合作的一些成功经验与存在的问题进行剖析，并为中国今后的合作给出了中肯的建议。他认为鼓吹中国在非“新殖民主义”者是慕名嫉妒。他指出，发展中国家的代表非常全部。非洲是发展中国家最多的大陆，是基础中的基础。我们和非洲的合作是中非关系发展提

供丰富的文化营养，注入强大的精神动力。

建立具有时代特点的新型伙伴关系，体现金砖国家群体的多元化、宽领域、跨地区和可塑性的合作特色。

金砖国家的合作领域不仅包括双边的经贸、金融和能源合作，而且包括气候变化、能源安

全、国际发展和世界经济等全球性问题。金砖国家分布于主要发展中地区并且是后者的最主要经济体，其合作对于推动跨地区合作也具有积极意义。金砖国家遵循循序渐进、积极务实、开放透明的方式不断推进合作，树立了具有时代特点的新型伙伴关系典范。

“金砖四国”是一大批处在工业化进程中的新兴国家的代表而非全部。随着南非的加入，“金砖四国”已改称“金砖国家”，已从当初一个经济和金融概念，逐渐转变为机制化、组织化的国际政治经济现实。

建立具有时代特点的新型伙伴关系，体现金砖国家群体的多元化、宽领域、跨地区和可塑性的合作特色。

金砖国家的合作领域不仅包括双边的经贸、金融和能源合作，而且包括气候变化、能源安

全、国际发展和世界经济等全球性问题。金砖国家分布于主要发展中地区并且是后者的最主要经济体，其合作对于推动跨地区合作